Общий РЕГЛАМЕНТ

Для членов клуба и приглашенных, на момент проведения РВД, Соревнований или какого либо иного мероприятия.
1.1. Основная часть.

Для достижения четкости, слаженности в отношениях, комфортного пребывания на мероприятии каждого члена организации. Мероприятия делятся на Официальные и неофициальные.

К официальным относятся:

Мероприятия проходящие под флагом клуба, объединяющие по интересам, общим целям и задачам 

- Экспедиции, продолжительные походы, путешествия 

(регламентируются общими правилами, а так же порядком, который устанавливает группа участников этого мероприятия).

- РВД, День рождение клуба, Официальные Сосисинги и шашлычинги.

- Соревнования проводимые внутри клуба, соревнования с открытым доступом к участию представителей других клубов и свободных участников, а также принятие участия членами клуба в сторонних соревнованиях и мероприятиях.
К неофициальным мероприятиям относятся.

- Индивидуальные поездки на природу, рыбалка, охоту, инициированные в частном порядке членами клуба и не членами клуба. Порядок проведения данных выездов – СВОБОДНЫЙ и определяется участниками группы самостоятельно. Но в рамках РАЗУМОГО, Помним, что на ваших машинах клубная символика, и дабы не вызывать у окружающих негативную реакцию на весь клуб, Просьба все же вести себя АДЕКВАТНО.
Общий порядок в проведении Официальных мероприятий.
В зависимости от характера мероприятия инициативная группа должна сформировать общие требования к мероприятию, определить ход его проведения или участия в нем. А также при необходимости определить ответственных по тем или иным вопросам.
Тех регламент
Порядок лагеря

При въезде в лагерь, в целях общего порядка необходимо определить ответственного (ых), в задачи которых входит определение нужника, определение мест парковки, место складирования мусора (с последующим вывозом). 

Постановка техники 

Постановка техники на прикол осуществляется по принципу свободного выбора места, но с учетом, что парковка автомобиля не перекроет пути выезда, въезда, а также не помешает свободному перемещению участников.). 

При парковке транспорта учесть возможность беспрепятственного выезда с территории лагеря.

В случае ночевки, и ночной работой техники, учитывать направления выхлопа и шума двигателя. 
